



# 國家隊揭幕式第111隊登場

東京奧運周五揭幕，中國體育代表團將會排在第111位出場。至於今次揭幕式中，中國體育代表團持旗手將是中國女排隊長朱婷，以及中國男子跆拳道領軍人物趙帥，兩位型男索女過往戰績彪炳，在所屬界別極具代表性，難怪中外媒體對二人獲選中均覺實至名歸，而他們亦感到榮幸。

東京奧運快來了，星期五的揭幕禮，各國的持旗手亦陸續公布。

與過往的奧運不同，國際奧委會宣揚男女平等，鼓勵206個國家或地區的奧委會代表團以及難民代表團，派出一男一女的開幕禮旗手。中國派出排球的朱婷及跆拳道的趙帥，香港則派出羽毛球的謝影雪及劍擊的張家朗。

持旗手應該有什麼的條件？以國家隊作例，能成為代表，除了在國際賽有非凡成就，還要有身高優勢，朱婷身高1米98，趙帥身高1米88，二人都是里約奧運的金牌選手，亦在世界大賽贏過冠軍榮譽，還有，二人都在開幕禮後翌日沒有比賽，可以爭取時間休息。

代表着國家或地區的榮譽，持旗手一定要有高度嗎？也未必的，壓軸出場的主辦國日本，就以籃球的八村壘和摔跤世界冠軍須崎優衣，一位2米03，另一位只有1米53，但以前途無限的NBA新秀配合國寶級名將，也有薪火相傳的象徵。

同樣有傳承意味的，還有韓國的排球名將金軟景及游泳新星黃善宇。由同一項目擔任持旗手的馬來西亞是另一例子，李梓嘉和吳柳瑩，都是該國顯赫運動員，當中，吳柳瑩更在上屆里約奧運，與陳炳順合作贏得羽球混雙銀牌。

開幕禮除了奧運起源地希臘及東道主日本，分別排頭位和壓軸出場，其他代表團則按日文名字排序，而法國及美國，則分別排尾二及尾三，藉此宣傳2024巴黎奧運及2028年洛杉磯奧運。

郭子龍 資深體育人  
龍門客棧



趙帥曾為中國拿下第一面跆拳道奧運金牌。資料圖片

中國體育代表團透露，是綜合考慮了運動員代表性和賽程安排等各方面因素，經多方徵求意見、慎重考慮，最終才確定旗手人選。當中26歲的朱婷現為中國女排隊長，也是當今女子排球界最具影響力的運動員之一，曾先後協助國家隊奪得2015年、2019年世界盃以及2016年里約奧運會冠軍。

## 中國第一位夏奧女旗手

朱婷昨日表示已準備就緒擔任旗手：「感謝代表團對女排、對我的肯定與信任。大賽將至，保持平常心，全力以赴，我們的目標還是升國旗奏國歌。」值得一提的是，之前楊洋與周揚在冬奧均曾擔任國家隊持旗手，但朱婷卻是第一位在夏季奧運會中擔任開幕式的女旗手。對於朱婷出任持旗手，國際媒體如MSN新聞網及意大利排球雜誌等均大讚，至於朱婷父親朱安亮亦激動地說：「閨女，加油呀！這真是全家人的驕傲，爭氣。」

即將年滿26歲的趙帥出生於遼寧，是國家男子跆拳道隊領軍人物，他在2016年里約奧運奪得跆拳道男子58公斤級金牌，助國家男子跆拳道隊實現奧運金牌零的突破，他昨日感謝祖國的支持：「感謝祖國能夠讓我順利出征這次比賽，更有幸能夠同時擔任代表團的旗手，我也會以此為動力繼續在賽場上為祖國爭光，祝願代表團的所有運動員能夠在東京奧運會上取得理想的成績！」

## 國家第三批運動員抵埗

中國體育代表團的第三批運動員已飛抵日本東京，包括國家曲棍球隊、拳擊隊、射擊/氣手槍隊、跆拳道隊、體操隊、網球隊和羽毛球隊一共7隊。至於前一天到埗的中國乒乓球協會主席劉國梁，聲言今次東奧爭勝最大對手只是自己，對爭取佳績充滿信心。

中國乒乓球代表團前晚抵達東京，劉國梁接受簡短訪問時表示：「入境日

劉國梁抵達東京成田機場時向傳媒揮手。新華社



本之後登記還比較順利，有中國的志願者在幫忙。」據東京奧運會官網報道，國乒抵成田機場時，現場更有日本球迷為國乒接機，其中一位球迷接受媒體採訪時表示：「我非常期待孫穎莎的比賽，真的很想去看她比賽。本來已經計劃好了，現在我未能到現場，我也會在電視機前拚命為她加油！」

乒乓球項目自1988年漢城奧運（如今首爾）開始設立，國乒隊截至2016年里約奧運為止，在全數32面金牌中贏得了28面，是國際乒壇王者。展望今屆成績，劉國梁充滿信心說：「保三拚四爭五（金）的目標當然不會變，在疫情期間，大家付出了很多，最重要是他們都要發揮自己水準，輕裝上陣吧！」

## 奧運冠軍鍾天使 攜新隊友衝金



鍾天使表示自己準備好心理狀態迎戰東奧。資料圖片

國家單車隊在上屆里約奧運憑鍾天使的出色表現，獲得隊史奧運首面金牌。5

年後，已成陣內「老將」的鍾天使雖然承受着傷患的煩惱，但仍能向後輩分享，如何以輕鬆心情面對壓力，齊齊爭取佳績。

鍾天使在2016里約奧運中，和宮金傑代表國家隊出戰女子團體爭先賽，最終在決賽擊敗俄羅斯組合摘金。如今已屆30歲的鍾天使，近年遭受多次腰、膝蓋傷患，甚至在2019年世錦賽前夕訓練時肋骨骨折。縱然身體狀況不及從前，但她卻表示有過上屆經驗後，自己心態只有更輕鬆：「這段時間狀態越來越好，身體和心理上準備亦更為充分，思想上則不會像上一屆奧運會想得那麼多，包袱那麼大。這次參與東奧希望能更享受比賽，並給年輕隊員更多正能量、積極的東西，在奧運賽場上再去衝擊一下。」

鍾天使本屆比賽拍檔將變成少自己6歲的年輕小將鮑珊菊，她表示會盡力為首次征戰東奧的隊友減壓：「希望她能更放鬆一些，不要帶着包袱比賽，好好感受第一屆奧運氛圍。」